

中共烟台市委机关报 2026年2月 1945年创刊 星期四 农历乙巳年十二月十八 政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234 烟台日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0032

5

日 第20614号 [今日8版]



烟台e家
客户端



大小新闻
客户端

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚，国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出，过去一年，我们保持着良好沟通，在釜山成功会晤，为中美关系领航把舵，受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年，我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行，多办一些大事、好事。美方有美方的关切，中方有中方的关切。中方言必信，行必果，说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行，就可以找到解决彼此关切的办

法。今年中美两国各自都有不少重要议程，中国“十五五”开局起步，美国将迎来建国250周年，两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识，加强对话沟通，妥善管控分歧，拓展务实合作，不以善小而不为，不以恶小而为之，一件事一件事去做，不断积累互信，走出一条正确相处之道，让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调，台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的领土，中方必须捍卫国家主权和领土完整，永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示，美国和中国都是伟大的国家，中美关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系，我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下，美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功，美方愿与中方加强合作，推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切，愿同中方保持沟通，在我任内保持美中关系良好稳定。

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

加强务实合作确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展



2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。 新华社

新华社北京2月4日电 2月4日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平向普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福，表示今天恰逢中国农历立春，象征着春回大地，代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示，立春时节万物复苏，俄中关系也将蓬勃发展，奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出，过去一年我们两度会晤，引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周

年，展示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官，两国人文交流合作迈上新台阶，人员往来更加密切。

双方相继成功举办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议，加强多边协作，继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调，今年是中国“十五五”开局之年，中方将更加积极主动扩大高水平对外开放，同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机，密

切高层交往，加强各领域务实合作，以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当，确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展。

习近平表示，开年以来，国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国，中俄两国有义务推动国际社会坚守公平正义，坚定捍卫二战胜利成果，坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则，携手维护全球战略稳定。

普京表示，过去一年，俄中共同纪念二战胜利80周年，坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平，捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合

作走深走实，人文交流日益密切，文化年取得圆满成功，互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年，俄方对俄中关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全，实现经济社会发展繁荣，促进教育、文化等领域人文交流，造福两国人民。面对复杂多变的国际形势，俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略协作，为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。王毅参加活动。

王毅参加会见。

新华社北京2月4日电 2月4日下午，中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见作为越共中央总书记苏林特使专程来访的越共中央政治局委员、外交部部长黎怀忠。

习近平指出，中越两党坚持互相通报彼此重大政治议程的优良传统，体现了中越“同志加兄弟”的特殊友好情谊和高度政治互信。不久前，我同苏林总书记通话，围绕进一步推进具有战略意义的中越命运共同体建设深入交换意见，达成重要共识。相信在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下，越南党、国家、人民一定能够胜利完成越共十四大确定的各项目标任务。

习近平强调，中越两国推进社会主义建设各项事业蓬勃发展，向世界昭示了社会主义制度的生机和活力。中方将一以贯之高度重视发展中越关系，愿同越方一道，牢牢把握社会主义前途命运，秉持“十六字”方针和“四好”精神，按照“六个更”总体目标，落实好高层共识，不断弘扬传统友谊，深化各层级交往和各领域合作，妥善管控分歧，推动中越命运共同体建设阔步向前。

黎怀忠转达了越共中央总书记苏林致习近平总书记的复函并转达口信，感谢习近平总书记拨冗会见，表示越共十四大开启了越南民族发展新纪元，越方始终将巩固和发展对华关系作为对外政策的头等优先，愿同中方在新的发展征程上携手并进，以两党两国领导人达成的重要共识为引领，进一步巩固政治基础、物质基础和民意基础，推动越中关系迈上新的高度，更多造福两国人民。

王毅参加会见。

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

习近平会见越共中央总书记特使黎怀忠

逛大集，过大年！

2026山东省“海洋大集”升腾文旅新热度

YMG全媒体记者 刘洁 童佳怡 衣玉林 实习生 纪莘蕊



源，计划举办300多场“仙境过大年”主题活动，涵盖秧歌闹春、灯会、庙会、春晚、国潮非遗展示、戏曲展览、冰雪运动、年货大集、书画阅读等多个热门主题，全方位满足不同群体的节庆需求。

御医黄元御的后人黄琪惠携手网络达人“老姜会英语”也惊喜登场，以“中英文沉浸式体验+互动交流”的创新形式，共同推介烟台优质旅游资源。推介中，两人默契配合，“老姜会英语”用流畅的英文向海内外嘉宾介绍烟台山的百年风情，讲述

山海之间的城市故事；黄琪惠则结合家族传承，细致推介烟台特色中医中药资源，传递中医文化的深厚底蕴。两人还推介了烟台焖子、鲅鱼水饺、海肠捞饭等特色美食，尽显烟台的烟火气息。

以“大集”为媒，以文旅为纽带，烟台不仅亮出自身风采，更联动兄弟城市共赴新春之约。

活动现场，来自青岛、威海、日照、潍坊等沿海城市的文旅推荐官轮番登台，以歌曲的形式，现场进行文旅推介，分享当

地特色文旅资源与新春活动。潍坊推荐官的推介接地气、有温度，“朝天锅、肉火烧，只是潍坊美食的千万分之一，莫错过海岱珍藏的青州博物馆”；日照推荐官的推介引人向往，“滩平沙软，绿茶飘香，五莲山、九仙山，带你眺望远方”；威海推荐官的邀约诚挚动人，“新春到威海打卡火炬八街，赴一场山海之约，刘公岛、华夏城等享誉海内外”。

(下转第二版)

更多报道见02版

他们过年为何爱来烟台

□张铁鹰



踩高跷、打铁花等传统形式于一体的集体性娱乐，在一次又一次的惊艳呈现中，也让不少外地人“来了还想来”，以至于“来了再来”。

烟台的发展活力，也展现在流动的大年中。谁都知道，来烟过年的游客中，有相当一部分，是想留在烟台的。烟台经济社会的快速发展、良好的人才成长环境，所形成的“磁场效应”，越来越强，各方面的从业者、求职者，特别是高端人才，或趁过年休假前来实地考察，或到自己早已心仪的单位进行“探班”。可以预见，这些游客中的一些人，不久的将来，会成为新烟台人。

“火车向着景点开”。烟台的秀丽风景，对中外游客有着很大的吸引力，有些人遍览了景点，却看不够海阳大秧歌、福山大鼓，吃不够烟台焖子、黄县肴。而近年烟台百姓自编自演的“村晚”，众多的非遗项目，融过年的深层原因。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

冬季谨防一氧化碳中毒

烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局